

七一 特别报道

在琼崖革命史上,一批又一批先进分子带着对马克思主义的坚定信仰,对国家和民族深厚的感情,义无反顾加入中国共产党。他们出身不同,参加革命的时间先后不一,但为了实现共产主义这一共同理想,为了建设一个新琼崖,选择汇聚在党的旗帜下。他们的入党故事,有的激烈如鼓、扣人心弦,有的曲折艰难、余味悠长,穿越近百年时光听之,我们仍能感受到共产党人的初心。

琼崖革命先辈入党故事—— 红心向党 此生不渝

文本刊特约撰稿 陈立超



冯白驹。资料图



庄田。资料图



周士第。新华社发

冯白驹

在市郊领导农民运动经受考验

1925年,22岁的冯白驹考入上海大夏大学预科,出岛求学。同年冬,由于家庭经济状况恶化,无力支付学费,冯白驹不得不中途停学回海南。回琼途中,他在广州遇到了高小时的同学李爱春。李当时正受党组织派遣准备回海南领导革命斗争。他鼓励冯白驹回海南后和他一道从事革命活动,就这样两人结伴回琼。冯白驹曾在自传中写道:“回家乡参加革命去,就成为我既定的行动”。

李爱春特别给冯白驹介绍了共产党的性质、任务及入党条件,还讲了许多革命道理。当冯白驹不解地问他怎么既是共产党员,又是国民党的县党部书记长时,李爱春详细介绍了共产党为什么要和孙中山先生领导的国民党合作,共产党员为什么要以个人身份和怎样以个人身份参加国民党,并介绍了国民革命的对象、任务及国共合作后的形势,还让冯白驹看《共产党宣言》等书籍。1926年初,冯白驹回到离别一年的故乡,经李爱春向党组织介绍,被派往海口郊区领导农民运动。1926年4月,海口市郊农民协会办事处成立,冯白驹任办事处主任。

担任海口市郊农民协会办事处主任,是冯白驹在漫长革命生涯中迈出的第一步。在冯白驹的领导和组织下,经柯嘉予、林平、朱润川、吴清坤等深入宣传发动,海口市郊农民的觉悟明显提高,他们联合起来建立农会,开展减租、减息、反霸斗争。至1926年下半年,海口市郊苍东、苍西、高坡、水头、同仁、儒益等地的农会像雨后春笋般相继成立,农民运动轰轰烈烈地开展起来。冯白驹在1956年写的自传中说:“最显著的实例,是郊区五村农民反对地霸兼官僚资本家吴为藩强占农民大块坡地的斗争,经过农民控诉、游行示威、集体请愿,终于取得了胜利,土地归还农民。这次斗争的胜利,不仅鼓舞了广大农民的斗争情绪,教育了他们,使他们认识了自己的力量,并且坚定了他们的斗争意志,打下革命转向武装斗争的基础。我在这次斗争中也受到很大教育。”

经过革命斗争的考验,党组织认为冯白驹已经具备了入党条件。1926年9月,经李爱春介绍,冯白驹加入中国共产党,候补期3个月,于当年11月转为中共正式党员。这标志着冯白驹已经由一个充满救国救民思想的热血青年,成长为一位无产阶级先锋战士。冯白驹后来回忆:“这是我的新生,永远不能忘记的光荣的一件大事。”

庄田

在海外货轮上接受党的教育

1923年秋,为了谋生,万宁人庄田和村里一些青年背井离乡,漂洋过海去了新加坡。庄田先在橡胶庄园工作,后经老乡介绍,在荷兰资本家经营的“生什”号货船上找到一份烧锅炉的工作。庄田后来回忆:“我离开家乡时年仅17岁,开始是在新加坡一个英国资本家的橡胶厂做工。因为我常打抱不平,结果被资本家当作异端分子开除出厂。不久又到荷兰人经营的‘生什’货船上当生火工。劳动很艰苦,往往一连干12个小时都没休息,但工资却十分微薄,经常过着吃不饱、穿不暖的生活,而且稍有怠慢,还会遭到各种辱骂。于是,我对生活的美好憧憬变成了一场噩梦。”残酷的现实使庄田再也不能平静,他开始思索:这个社会为什么这样不公平?资本家对工人为什么这样狠心?然而,他找不出答案,感到十分苦闷。

就在庄田心情低沉之时,同在这艘船上的老工人黄宜敦常来找他攀谈,给他安慰,鼓励他振作起来。庄田找到了知音,收获了友谊。黄宜敦经常向他介绍列宁领导的俄国十月革命及俄国工人农民当家作主的情况,启发他说:“一个产业工人只要求自己做一个本分、正直的人是很不够的,我们还要有革命理想,并为实现这个理想自觉地努力奋斗,这才是有工人阶级觉悟的表现。”在黄宜敦的耐心教育下,庄田的思想觉悟逐步提高,心中的疑团逐渐打开,他开始明白:要从根本上改善工人的工作条件、生活待遇,必须彻底推翻这个人剥削人的罪恶制度。原来,黄宜敦是这艘船地下党支部的书记。这个党支部经过对庄田近一年的考察教育,根据他平时的良好表现,决定吸收他加入中国共产党。

1926年3月的一个晚上,“生什”号货轮地下党支部在岸上一个秘密地点召开会议,正式接纳庄田为中共党员。庄田把这一天当作自己人生道路的新起点,决心永远沿着党指引的方向走下去。他后来回忆说:“而现在我懂得了只有把全人类的解放事业作为自己的崇高职责的人,才是最高尚的人。在党的帮助教育下,我逐渐提高了阶级觉悟……我光荣地加入了中国共产党。当我在新加坡举手宣誓要为实现共产主义奋斗终身的时候,心情是多么激动啊!”

周士第

在黄埔军校经徐成章介绍入党

人生的前22年,周士第在海南岛度过。这一时期,他当过学生,当过药材铺学徒,也当过传播新知识、新文化的小学老师。1923年除夕,周士第离开家乡奔赴广州,踏上了在异乡寻求革命真理的道路。

很快,身在广州的周士第进入滇军杨希闵部当兵。出门在外,老乡总是让人感到亲切。不久后,他结识了海南同乡、中国共产党人徐成章和徐坚等人,又联系上了老同学杨善集,加入了他们发起成立的中国共产党外围组织“新琼崖评论社”。拥有文化底子和满腔报国热情的周士第积极思考、勇于下笔,多次在《新琼崖评论》(半月刊)上发表文章。这也为周士第后来加入中国共产党、进入黄埔军校、领导铁甲车队奠定了一定的基础。

1924年5月,经时任黄埔军校特别官佐的徐成章推荐,周士第考入黄埔军校,成为第一期学员,被编入学生第二队,由此开始了军旅生涯。周士第在黄埔军校的生活无疑是充实的。他在这里接受中国当时最先进的军事理论教育,了解最先进的军事战略方针、最前沿的军事武器装备,把很多时间精力用在了学习新知识上。关于周士第在黄埔军校学习情况的相关记载不多,但我们可以从广州黄埔军校陈列室里一本周士第读过的书略窥一二。这本书是清朝湘军名将胡林翼的《读史兵略》,一共六卷,内页手批备注圈圈点点、密密麻麻,少的数十字,多的上千字,均为蝇头小楷,排列整齐、章法严谨。

在黄埔军校,周士第白天进行课堂学习和必要的军事训练,晚上则潜心读书,他研读的书籍主要有三个门类:史学、军事学、马克思列宁主义学说。在阅读过程中,他完全被马克思列宁主义思想所折服。他确信,马克思列宁主义将会成为拯救中国的思想武器。他开始系统且迫切地向徐成章说出心中疑惑,徐成章耐心解释和引导。周士第通过徐成章接触到了更多的共产党员,他们有着共同的理想信念,做好了为实现心中崇高理想献出生命的准备。经过认真考虑,周士第决定加入中国共产党。1924年12月,他经徐成章、廖乾五介绍,加入了中国共产党。周士第